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ПРОБЛЕМА ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ
БЮДЖЕТНИХ КОШТІВ 

До слід жу ють ся проб ле ми, пов’яза ні з не ефек тив ним ви ко ри стан ням бюд жет них кош тів.
Вста нов ле но при чи ни цьо го яви ща й не га тив ні чин ни ки, що ста нов лять осно ву бюд жет них
пра во по ру шень. За про по но ва но шля хи розв’язан ня проб ле ми з ме тою вре гу лю ван ня си ту а ції та
за без пе чен ня ра ці о наль но го ви ко ри стан ня бюд жет них при зна чень. 

Problems are probed related to the ineffective use of budgetary facilities. The author establishes rea-
sons of forming this phenomenon and negative factors which make basis of budgetary offences. The
ways to solve this problem are offered with the purpose of settling this situation and providing the ration-
al use of the budgetary settings.

Клю чо ві сло ва: ефек тив ність, не ефек тив не ви ко ри стан ня кош тів, бюд жет ні кош ти, бюд жет,
бюд жет ний про цес.

Одним із го лов них за вдань дер жа ви, її ор га нів і струк тур є формування ме ха -
ніз му ефек тив но го й ра ці о наль но го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів. Адже дер жа -
ва від са мо го по чат ку зо бов’яза на ство ри ти та ку сис те му ін с ти ту тів і так ор га ні зу ва -
ти їх ді яль ність, щоб за без пе чи ти пов но ту на дан ня со ці аль них по слуг на се лен ню
від по від но до прий ня тих стан дар тів, а та кож спри я ти по ліп шен ню рів ня та якос ті
жит тя гро ма дян не за леж но від міс ця їх про жи ван ня.

В умо вах подолання наслідків фі нан со во-еко но міч ної кри зи пи тан ня ефек -
тив нос ті ви ко ри стан ня дер жав них кош тів на бу ва ють ще біль шої ва ги, оскіль ки
на ко пи чен ня біль шос ті жит тє вих проб лем по тре бує ра ці о наль ні шо го ви ко ри стан -
ня цих кош тів.

За без пе чи ти ди на міч ний со ці аль но-еко но міч ний роз ви ток кра ї ни мож ли во
завдя ки по шу ку до дат ко вих фі нан со вих ре зер вів. І са ме по си лен ня по зи тив них і
послаб лен ня не га тив них чин ни ків, які впли ва ють на ефек тив ність ви ко ри стан ня
бюд жет них кош тів, є на дій ним ре зер вом і фак то ром ста біль нос ті мак ро фі нан со вої
сис те ми, під не сен ня еко но мі ки дер жа ви. 

Сві то вий до свід по ка зує, що ди на міч ний роз ви ток сус піль ст ва по тре бує об -
 ґрун то ва но го пе ре гля ду фун к цій і ро лі дер жа ви, ре фор му ван ня бюд жет ної сис те -
ми шля хом при ве ден ня її у від по від ність до стра те гіч них за вдань со ці аль но-еко -
но міч но го роз вит ку кра ї ни. 

Обрав ши курс на єв ро ін тег ра цію, Укра ї на зо бов’яза на до три му ва ти ся сві то -
вих стан дар тів за без пе чен ня фі нан со вої ста біль нос ті, ви со ко го рів ня еко но міч ної
ак тив нос ті й со ці аль них стан дар тів, зба лан со ва но го роз вит ку від по від но до ци ві -
лі зо ва них пра вил1. 
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Сьо год ні прі о ри тет ними за вданнями бюд жет ної по лі ти ки Укра ї ни є мо дер -
ні за ція бюд жет но го сек то ру еко но мі ки, пе ре орі єн та ція дер жав них ви дат ків у
напря мі еко ном нос ті, ефек тив нос ті й ре зуль та тив нос ті, зни жен ня ма те рі а ло- й
енер го єм нос ті.

На дум ку де яких про від них уче них, при чи ною пе ре важ ної біль шос ті не га раз -
дів бюд жет ної сис те ми є не до стат ньо ефек тив не пла ну ван ня бюд жет но го про це -
су. Як ствер д жує І.В. За пат рі на, по лі ти ку дер жав них ви дат ків мож на вва жа ти
ефек тив ною за умо ви збіль шен ня спів від но шен ня су куп но го по каз ни ка ре зуль та -
тив нос ті бюд жет них про грам та за галь но го об ся гу бюд жет них ви дат ків2.

Те о ре тич ним і прак тич ним осно вам бюд же ту, фор му ван ня й ви ко ри стан ня
бюд жет них кош тів свої пра ці при свя ти ли та кі віт чиз ня ні на уков ці, як С. Бу ко винсь -
кий, Т. Єфи мен ко, І. За пат рі на, Ц. Огонь, К. Пав люк, В. Фе до сов, І. Чу гу нов, 
С. Юрій та ін. Не зва жа ю чи на знач ну кіль кість на уко вих праць із цієї те ма ти ки, до -
слід жен ня на ці о наль них особ ли вос тей роз вит ку бюд жет но го про це су в ни ніш ніх
умо вах ре фор му ван ня еко но мі ки з ме тою ство рен ня оп ти маль но го ме ха ніз му ефек -
тив но го ви ко ри стан ня фі нан со вих ре сур сів дер жа ви за ли ша єть ся ак ту аль ним.

Кон с ти ту цією Укра ї ни (ст. 95) уста нов ле но, що на ці о наль на бюд жет на сис -
те ма бу ду єть ся на за са дах спра вед ли во го й не упе ред же но го роз по ді лу сус піль но -
го ба гат ст ва між гро ма дя на ми й те ри то рі аль ни ми гро ма да ми. Тоб то не за леж но від
міс ця про жи ван ня ко жен гро ма дя нин має пра во на час т ку сус піль но го ба гат ст ва. 

У Бюд жет но му ко дек сі (ст. 7) за зна че но, що прин цип ефек тив нос ті є од ним
із клю чо вих, на яких ґрун ту єть ся бюд жет на сис те ма Укра ї ни. Ра зом із тим до сяг -
ти спра вед ли во го роз по ді лу сус піль но го ба гат ст ва, так са мо як і до три му ва ти ся
прин ци пу ефек тив нос ті учас ни кам бюд жет но го про це су, щоб за без пе чи ти від по -
від не вико ри стан ня бюд жет них кош тів, по ки що не вда єть ся. Так, за да ни ми
Рахун ко вої па ла ти об ся ги не ефек тив но ви ко ри ста них кош тів дер жав но го бюд же -
ту що ро ку зрос та ють (рис. 1). На прик лад, як що у 2006 р. ви яв ле но фак тів неефек -
тив но го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів на су му 3,8 млрд грн, то у 2007-му цей
по каз ник ста но вив 5,6 млрд грн, тоб то зріс на 32,1 %, а у 2008-му сяг нув 7,8 млрд
грн, збіль шив шись по рів ня но з по пе ред нім ро ком на 28,2 %. У 2009 р. цей по каз -
ник ста но вив 11,5 млрд грн, тоб то у 1,5 ра за біль ше, ніж у 2008-му, та втри чі біль -
ше, ніж у 2006-му. Та ка ди на мі ка свід чить про знач ні не до лі ки фун к ці о ну ван ня
бюд жет ної сис те ми, її низь ку ефек тив ність і ре зуль та тив ність. 

Де таль ний ана ліз струк ту ри ви яв ле них Ра хун ко вою па ла тою ви пад ків не ефек -
тив но го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів свід чить, що най по ши ре ні ши ми є та кі
ви ди по ру шень:

– прий нят тя не об ґ рун то ва них управ лінсь ких рі шень;
– не до лі ки у пла ну ван ні або від сут ність об ґ рун то ва но го про гно зу ван ня і пла -

ну ван ня;
– над мі ру за ви ще на опла та ви ко на них бу ді вель них ро біт. 

2
За пат рі на І.В. Бюд жет не ре гу лю ван ня еко но міч но го зро стан ня: Авто реф. дис. ... д- ра еко н.

на ук. – К., 2008. – С. 27.



49“Фінанси України”, 5’2011

Бюд жет на по лі ти ка

Ана ліз по ка зав, що ви зна чаль ним у не ефек тив но му ви ко ри стан ні кош тів є
людсь кий фак тор, оскіль ки са ме від ви ва же них, ква лі фі ко ва них, об ґ рун то ва них
рі шень по са дов ців за ле жать ефек тив ність і ре зуль та тив ність ви ко ри стан ня кош -
тів. Інак ше, як свід чить до свід, бюд жет них по ру шень і втрат не уник ну ти. 

Важ ли вим чин ни ком фор му ван ня ефек тив них бюд жет них від но син є за ко но -
 дав ст во – са ме від ньо го за ле жить їх ха рак тер. Між тим у Бюд жет но му ко дек сі
(як у ста рій, так і в но вій ре дак ції) є ли ше за галь не ви зна чен ня прин ци пу ефек -
тив нос ті. То ді як по тріб ні чіт ке за ко но дав че тлу ма чен ня по нят тя “ефек тив ність”,
пе ре лік по каз ни ків, що вхо дять до кри те рію ефек тив нос ті, та про пи са ний ме ха -
нізм оцін ки ефек тив нос ті, а та кож не ефек тив но го ви ко ри стан ня бюд жет них
кош тів.

У Еко но міч но му ен цик ло пе дич но му слов ни ку тер мін “ефек тив ність” тлу ма -
чить ся як здат ність ство рю ва ти ефект, ре зуль та тив ність про це су, про ек ту то що та
ви зна ча єть ся як від но шен ня ефек ту, ре зуль та ту до ви трат, що за без пе чи ли цей
резуль тат3. У еко но міч ній на уці “ефек тив ність”, як пра ви ло, ви зна ча єть ся якіс но
й кіль кіс но, як еко но міч на ка те го рія – з до по мо гою трьох скла до вих: про дук тив -
нос ті, ре зуль та тив нос ті й еко ном нос ті. Остан ня пе ред ба чає от ри ман ня най кра що -
го ре зуль та ту з використанням пе ред ба чу ва ного або мен шого обсягу бюд жет них
кош тів. Ре зуль та тив ність ха рак те ри зує спів від но шен ня фак тич них ре зуль та тів і за -
пла но ва них, а про дук тив ність – от ри ма но го ре зуль та ту й фак тич но ви ко ри ста -
них ре сур сів. 

Окрім то го, ні в Бюд жет но му ко дек сі, ні в ін ших за ко нах Укра ї ни не має чіт ких
по каз ни ків кри те рію, а та кож ви зна чен ня тер мі на “ефек тив ність ви ко ри стан ня

3
Мо чер ний С.В. та ін. Еко но міч ний ен цик ло пе дич ний слов ник: У 2-х т. Т. 1 / С.В. Мо чер -

ний, Я.С. Ла рі на, О.А. Устен ко, С.І. Юрій; за ред. С.В. Мо чер но го. – Л.: Світ, 2005. – С. 217.
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бюд жет них кош тів”, як і то го, за яким прин ци пом чи ме ха ніз мом слід ви зна ча ти
не ефек тив не ви ко ри стан ня кош тів. За від сут нос ті за ко но дав чо го вре гу лю ван ня
цих пи тань ко жен учас ник бюд жет но го про це су й не тіль ки в довіль ній фор мі дає
влас не тлу ма чен ня, ви зна чен ня ефек тив нос ті чи не ефек тив нос ті ви ко ри стан ня
бюд жет них кош тів. Та ким чи ном по ши рю єть ся суб’єк тив не тлу ма чен ня цих тер -
мі нів із за сто су ван ням окре мо взя тих від по від них пра вил, стан дар тів, кри те рі їв,
що іно ді при зво дить до су пе реч нос тей і не точ нос тей у тлу ма чен ні да них склад них
еко но міч них ка те го рій. Отже, ці пи тан ня по тре бу ють як най ш вид шо го від по від но -
го за ко но дав чо го вре гу лю ван ня, що сто су ється як за галь них під хо дів, так і ефек -
тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів у різ них га лу зях і сфе рах сус піль но го
жит тя. 

Як ві до мо, ви ко нан ня бюд же ту будь-яко го рів ня зав ж ди має кон к рет ну ме ту –
от ри ман ня ре зуль та тів при ви ко ри стан ні бюд жет них кош тів. На жаль, до сить час -
то ме та бюд жет ної про гра ми, на яку ви ді ля ють ся кош ти дер жав но го бюд же ту, не
до ся га єть ся. То му що ді юча сис те ма фор му ван ня й ви ко нан ня бюд же ту не орі єн -
то ва на на ефек тив ність ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, до сяг нен ня кон к рет них
за пла но ва них ре зуль та тів. 

Ці ка во, що в но вій ре дак ції Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни, прий ня тій 8 лип -
ня 2010 р., чіт ко ви пи са ні по ру шен ня бюд жет но го за ко но дав ст ва (ст. 116) та
перед ба че ні за хо ди впли ву на по руш ни ків. Утім, не ефек тив не ви ко ри стан ня бюд -
жет них кош тів у пе ре лі ку бюд жет них по ру шень від сут нє.

На на шу дум ку, од нією з пе ре ваг но вої ре дак ції є за про вад жен ня про грам но-
ці льо во го ме то ду в бюд жет но му про це сі, що спри я ти ме зо се ред жен ню бюд жет -
них ре сур сів на до сяг нен ня кіль кіс них і якіс них ре зуль та тів при ви ко ри стан ні
бюд жет них кош тів, уста но вить пря му за леж ність між роз по ді лом бюд жет них
ресур сів і фак тич ни ми або за пла но ва ни ми ре зуль та та ми їх ви ко ри стан ня, на дасть
мож ли вість не ли ше якіс но, а й кіль кіс но оці ни ти кін це вий ре зуль тат бюд же ту -
ван ня. Та кож у но вій ре дак ції Бюд жет но го ко дек су роз ши ре но прин цип ефек -
тив нос ті за ра ху нок по каз ни ка ре зуль та тив нос ті, пов но ва жен ня го лов них роз по -
ряд ни ків кош тів що до здій с нен ня ни ми управ лін ня бюд жет ни ми кош та ми та
оцін ку ефек тив нос ті бюд жет них про грам, що за без пе чить ефек тив не, ре зуль та -
тив не й ці льо ве ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, ор га ні за цію й ко ор ди на цію
робо ти роз по ряд ни ків бюд жет них кош тів ниж чо го рів ня та одер жу ва чів бюд жет -
них кош тів у бюд жет но му про це сі.

Ст. 26 Бюд жет но го ко дек су (но ва ре дак ція) пе ред ба че но по си ли ти внут ріш -
ній кон т роль та пер со наль ну від по ві даль ність го лов них роз по ряд ни ків і роз по ряд -
ни ків ниж чо го рів ня в осо бі їх ке рів ни ків за ефек тив не й ре зуль та тив не управ лін -
ня бюд жет ни ми кош та ми. Те, на скіль ки по зи тив ни ми бу дуть ці кро ки та який
ре зуль тат ми ма ти ме мо, по ка же час. 

Та кож за зна че но, що оцін ка ефек тив нос ті бюд жет них про грам здій с ню єть ся на
під ста ві ана лі зу ре зуль та тив них по каз ни ків бюд жет них про грам та ін шої ін фор ма ції,
що міс тить ся в бюд жет них за пи тах, кош то ри сах, пас пор тах бюд жет них про грам,
звітах про ви ко нан ня кош то ри сів і про ви ко нан ня пас пор тів бюд жет них про грам.
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Орга ні за цій но-ме то до ло гіч ні за са ди оцін ки ефек тив нос ті бюд жет них про грам ви зна -
ча ють ся Мі ніс тер ст вом фі нан сів Укра ї ни. Втім, ін ко ли ви ни ка ють су пе реч нос ті що -
до оцін ки ефек тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів між Мін фі ном і кон т ро -
лю ю чи ми ор га на ми, зок ре ма Ра хун ко вою па ла тою.

На жаль, не ефек тив не ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів є до сить по ши ре ним
яви щем у бюд жет но му про це сі. Во но не га тив но по зна ча єть ся на роз вит ку не тіль -
ки окре мих га лу зей еко но мі ки, а й со ці аль ної сфе ри, оскіль ки не бу ду ють ся та не
ре мон ту ють ся вчас но й у за пла но ва них об ся гах бу дин ки, шко ли, ди тя чі сад ки, лі -
кар ні, до ро ги, мос ти, ще біль ше роз по ро шу ють ся бюд жет ні кош ти, зни жу єть ся
рі вень со ці аль но го за хис ту на се лен ня, зрос тає кіль кість об’єк тів не за вер ше но го
бу дів ниц т ва й та ке ін ше. 

На прик лад, за ре зуль та та ми ауди ту ви ко ри стан ня суб вен ції з дер жав но го
бюд же ту міс це вим бюд же там на ком пен са цію за піль го вий про їзд та на дан ня пільг
із по слуг зв’яз ку окре мим ка те го рі ям гро ма дян уста нов ле но, що у 2007 р. не вико -
ри ста но й по вер не но до дер жав но го бюд же ту 0,4 млн грн, а у 2008-му міс це ви ми
бюд же та ми у зв’яз ку з не ви ко ри стан ням по вер не но 3 млн грн4.

По ста но вою Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 06.06.2007 № 378 пе ред ба ча ло ся,
що у 2007 р. бюд жет ні кош ти, ви ді ле ні на дер жав ну під трим ку бу дів ниц т ва й тех -
ніч но го пе ре ос на щен ня вуг ле до був них під при ємств, ви ко рис то ву ють ся на сам -
 перед для фі нан су ван ня ро біт із ка пі таль но го бу дів ниц т ва об’єк тів, які вво дять ся в
екс плу а та цію у 2007-му, та об’єк тів, сту пінь го тов нос ті яких ста но вить не менш ніж
50 %. Проте буді вель на го тов ність по над тре ти ни об’єк тів, вклю че них до пе ре лі ку
на фі нан су ван ня у 2007 р., ста но ви ла мен ше 50 %. На фі нан су ван ня цих 19 об’єк -
тів не ефек тив но ви ко ри ста но 14,3 млн грн5. Тоб то на по ру шен ня ви мог поста но -
ви уря ду за мість при ско рен ня вве ден ня в дію об’єк тів із ви со ким сту пе нем бу ді -
вель ної го тов нос ті бюд жет ні кош ти бу ли використані на об’єк ти з низь ким сту пе -
нем та кої го тов нос ті.

Не ефек тив но ви ко ри ста но та кож кош ти в су мі 2,3 млн грн, ви ді ле ні у 2008 р.
на роз роб ку тех ні ко-еко но міч но го об ґ рун ту ван ня бу дів ниц т ва шахт “Но вос віт -
лівсь ка” і “Крас но ли мансь ка-Гли бо ка”, бу дів ниц т во яких не пе ред ба ча ло ся ні про -
гра мою “Укра їнсь ке ву гіл ля”, ні пла ном за хо дів на 2006–2010 рр. що до ре алі за ції
Енер ге тич ної стра те гії Укра ї ни на пе рі од до 2030 ро ку6.

Крім то го, унас лі док не ви ва же них управ лінсь ких рі шень Мі ніс тер ст ва охо ро -
ни здо ров’я й Ака де мії ме дич них на ук Укра ї ни при дба не для хі рур гіч но го кор пу -
су На ці о наль но го ін с ти ту ту ра ку об лад нан ня на су му 56,1 млн грн біль ше двох ро -
ків пе ре бу ває на скла дах7.

За куп ле ний у лис то па ді 2007 ро ку гам ма-те ра пев тич ний апа рат “Cobalt-60F”
вар тіс тю 3,7 млн грн, що за до ку мен та ми по став ле ний Іва но-Фран ківсь ко му

4
Звіт Ра хун ко вої па ла ти Укра ї ни за 2009 рік. – К., 2010. – С. 75.

5
Там са мо. – С. 76.

6
Там са мо.

7
Там са мо. – С. 77.
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облон ко дис пан се ру 29.02.2008, ста ном на кі нець чер в ня 2009-го, тоб то че рез 16 мі -
ся ців, у екс плу а та цію не вве де ний у зв’яз ку з не го тов ніс тю при мі щень для йо го
мон та жу та фак тич но пе ре бу ває на від по ві даль но му збе рі ган ні в по ста чаль ни ка
УДВП “Ізо топ” (м. Ки їв). А че рез пе ре не сен ня тер мі нів уве ден ня в екс плу а та цію
ра ді о ло гіч но го кор пу су Ки ївсь ко го об лон ко дис пан се ру не ви ко рис то ву ють ся цен -
т ра лі зо ва но при дба ні у 2004 р. гам ма-те ра пев тич ний апа рат “Theratron Elite 80” та
про це дур ний стіл вар тіс тю май же 3,3 млн грн8.

Ана ліз фак тів бюд жет них по ру шень по ка зав, що од нією з основ них при чин
та ко го не га тив но го яви ща в бюд жет но му про це сі, як не ефек тив не ви ко ри стан ня
бюд жет них кош тів, є не ком пе тен т ні, без від по ві даль ні рі шен ня го лов них роз по -
ряд ни ків, роз по ряд ни ків ниж чо го рів ня та одер жу ва чів у осо бі їх ке рів ни ків. Са -
ме не об ґ рун то ва ні, суб’єк тив ні, не про фе сій ні дії по са дов ців, а та кож не на леж не
про гно зу ван ня і пла ну ван ня при зво дять до не ефек тив но го ви ко ри стан ня кош тів
і від по від них со ці аль но-еко но міч них на слід ків, а іно ді й пря мих втрат бюд же ту. 

Пев ний вплив на ефек тив ність ви ко ри стан ня кош тів має й та кий зов ніш ній
чин ник, як сус піль ні від но си ни, що від об ра жа ють рі вень гро ма дянсь ких сво бод і
ко руп ції у кра ї ні.

На ве де ні при кла ди не ефек тив но го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів до во дять,
що це не га тив не яви ще не менш шкід ли ве для бюд жет но-фі нан со вої сис те ми дер -
жа ви, ніж ска жі мо, їх не ці льо ве ви ко ри стан ня. Ми по ді ля є мо дум ку ро сійсь ко го
вче но го Ю.М. Во ро ні на, який ствер д жує, що “…не е фек тив не ви ко ри стан ня дер -
жав них кош тів при зво дить до знач но біль ших втрат і збит ків, ніж їх не ці льо ве
витра чан ня”9. Між тим не ці льо ве ви ко ри стан ня кош тів ви зна не в но вій ре дак ції
Бюд жет но го ко дек су бюд жет ним по ру шен ням, а не ефек тив не – ні. 

Якщо по рів ню ва ти об ся ги ви яв ле них фак тів не ефек тив но го й ра зом узя то го
не за кон но го, у т. ч. не ці льо во го, ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, то по ба чи мо,
що не ефек тив не ви ко ри стан ня кош тів пе ре ва жає за об ся гом (рис. 2). На прик лад,
у 2009 р. Ра хун ко вою па ла тою ви яв ле но бюд жет них пра во по ру шень на су му
36,23 млрд грн. Із цієї су ми не за кон не, у т. ч. не ці льо ве, ви ко ри стан ня кош тів
ста но ви ло 10,1, не ефек тив не – 11,43 млрд грн10, тоб то на 11,4 % біль ше, ніж
разом узя то го не за кон но го, у т. ч. не ці льо во го, ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів.
Цей при клад на оч но де мон ст рує, що проб ле ма не ефек тив но го ви ко ри стан ня
бюд жет них кош тів ви хо дить на пе ред ній план у пи тан нях за без пе чен ня ста біль -
нос ті фінан со во-бюд жет ної сис те ми Укра ї ни, розв’язан ня склад них со ці аль но-
еко но міч них проб лем, тож не до оці ню ва ти її не вар то. 

До слі див ши стан, струк ту ру не ефек тив но го ви ко ри стан ня бюд жет них кош -
тів, йо го об ся ги і вплив на со ці аль но-еко но міч ний роз ви ток кра ї ни, до хо ди мо
виснов ку, що ця проб ле ма по тре бує не гай но го розв’язан ня, оскіль ки стри мує
посту по вий, ди на міч ний роз ви ток еко но мі ки й со ці аль ної сфе ри кра ї ни.

8 
Звіт Ра хун ко вої па ла ти Укра ї ни за 2009 рік. – К., 2010. – С. 77, 78.

9
Во ро нин Ю.М. Го су дар ст вен ный фи нан со вый кон т роль: воп ро сы те о рии и прак ти ки. –

М.: ИД “Фи нан со вый кон т роль”. – С. 223.
10

Звіт Ра хун ко вої па ла ти Укра ї ни за 2009 рік. – К., 2010. – С. 25.
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Ефек тив не ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів пе ред ба чає пов не, ці льо ве їх ви -
ко ри стан ня від по від но до за твер д же них па ра мет рів бюд жет но го роз пи су й кош -
то ри су ви трат. На жаль, у сфе рі дер жав них фі нан сів до сі не на ла год же на чіт ка сис -
те ма ді євих за хо дів для за по бі ган ня не про зо рим і не ефек тив ним про це ду рам
ви ко ри стан ня дер жав них кош тів.

З точ ки зо ру еко но мі ки, на слід ки не ефек тив но го ви ко ри стан ня бюд жет них
кош тів із ча сом на би ра ють ве ли ких мас ш та бів, ад же кон к рет ну по зи цію пла ну не
ви ко на но, по став ле них ці лей і стан дар тів не до сяг ну то, а зго дом, щоб ви ко на ти
на крес ле не, зна до бить ся в де кіль ка ра зів біль ше гро шей, ніж бу ло по тріб но вчо -
ра чи сьо год ні11.

До дат ко ве на ван та жен ня на бюд жет ство рює й об’єк тив ний фак тор, а са ме
не ста біль на еко но міч на си ту а ція, зок ре ма змі на ці но вої кон’юн к ту ри про тя гом
ро ку, що зу мов лює по до рож чан ня вар тос ті то ва рів, ро біт, по слуг.

На дум ку де яких на уков ців, зок ре ма С.І. Юрія, В.Г. Дем’яни ши на, Я.М. Буз -
ду га на, ефек тив не фун к ці о ну ван ня бюд жет но го ме ха ніз му мож ли ве тіль ки за умо -
ви ство рен ня на леж ної за ко но дав чої й нор ма тив ної ба зи. Від то го, на скіль ки ця
ба за вра хо ву ва ти ме об’єк тив ні еко но міч ні за ко ни й за ко но мір нос ті роз вит ку сус -
піль ст ва, особ ли вос ті від по від но го ета пу роз вит ку дер жа ви, ін ші внут ріш ні й зов -
ніш ні чин ни ки, за ле жа ти ме рі вень со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку дер жа ви, її
фі нан со вий стан, мож ли вос ті й пер с пек ти ви12. Без чіт ких ва же лів, і в пер шу чер -
гу за ко но дав чо го впли ву, усі на ма ган ня під ви щи ти ефек тив ність ви ко ри стан ня
фі нан со вих ре сур сів кра ї ни марні.

На жаль, знач на час ти на за ко но дав ст ва є не до ско на лою. Так, у За ко ні “Про
міс це ве са мо вря ду ван ня в Укра ї ні” ви пи са но пов но ва жен ня ор га нів міс це во го
само вря ду ван ня та де ле го ва ні міс це во му са мо вря ду ван ню пов но ва жен ня ор га нів
вико нав чої вла ди. Ці пов но ва жен ня сто су ють ся різ них сфер сус піль но го жит тя,

11
Ра ді о нов Ю.Д. Про ви ко ри стан ня між бюд жет них транс фер тів // Еко но мі ка Укра ї ни. –

2010. – № 9. – С. 55.
12

Юрій С.І., Дем’яни шин В.Г., Буз ду ган Я.М. Анто ло гія бюд жет но го ме ха ніз му: Мо ногр. –
Т.: Екон. дум ка, 2001. – С. 42.
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зок ре ма со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку, про те не є чіт ки ми й пов ніс тю зро зу -
мі ли ми. Не ві до мо, за яки ми кри те рі я ми ор га на ми міс це во го са мо вря ду ван ня
визна ча ють ся не га тив ні со ці аль ні, де мо гра фіч ні й еко ло гіч ні на слід ки? Що ро зу -
мі єть ся під понят тям “ін ші на слід ки”?

Роз гляд пла нів під при ємств, уста нов і ор га ні за цій не за леж но від форм влас -
нос ті є не ли ше де ле го ва ни ми пов но ва жен ня ми ор га нів ви ко нав чої вла ди, а й
пов но ва жен ня ми (п. 6 ст. 27 За ко ну) ор га нів міс це во го са мо вря ду ван ня. В цій
ситу а ції від сте жи ти ме жі де ле го ва них пов но ва жень і са мо вряд них прос то не мож -
ли во, оскіль ки во ни дуб лю ють ся. 

Не зов сім зро зу мі ло, що для со ці аль но-еко но міч но го, куль тур но го роз вит ку
те ри то рії дає прос тий ста тис тич ний об лік гро ма дян, які по стій но або тим ча со во
там про жи ва ють? На на шу дум ку, по ряд зі ста тис тич ним об лі ком гро ма дян вар -
то вра хо ву ва ти струк ту ру еко но мі ки від по від ної те ри то рії, а та кож ві ко ві гру пи на -
се лен ня, рі вень зай ня тос ті і до хо дів на сім’ю та на окре мо взя то го чле на ро ди ни.
Це дасть змо гу від сте жу ва ти роз ви ток со ці аль но-еко но міч них про це сів, ви зна ча -
ти до хід на од ну осо бу на се лен ня та вжи ва ти від по від них за хо дів для ви прав лен -
ня си ту а ції, у т. ч. шля хом час т ко во го пе ре роз по ді лу на ці о наль но го до хо ду на
користь най бід ні ших верств на се лен ня13. Ви зна чи ти та кі вер ст ви на се лен ня тіль -
ки на осно ві ста тис тич но го об лі ку гро ма дян, які по стій но або тим ча со во про жи -
ва ють на від по від ній те ри то рії, не мож ли во.

Та ким чи ном, ство ри ти ефек тив ну мо дель ра ці о наль но го ви ко ри стан ня бюд -
жет них кош тів у ни ніш ніх умо вах до сить важ ко. Оскіль ки вста но ви ти ме жу, де
по чи на ють ся та де за кін чу ють ся пов но ва жен ня ор га нів ви ко нав чої вла ди у сфе рі
со ці аль но-еко но міч но го й куль тур но го роз вит ку ви хо дя чи з норм за ко но дав ст ва,
та з’ясу ва ти, чи до стат ній для цьо го ви ді ля єть ся фі нан со вий ре сурс із дер жав но -
го бюд же ту, ду же проб ле ма тич но. А без чіт ко ви зна че них па ра мет рів де ле го ва них
пов но ва жень спо ді ва ти ся на їх успіш не ви ко нан ня не до во дить ся. 

Цей при клад на оч но де мон ст рує, що час то на да ні з дер жбюд же ту міс це вим
бюд же там фі нан со ві ре сур си, при мі ром у ви гля ді між бюд жет них транс фер тів, ідуть
пе ре важ но на за хо ди, які не пов ною мі рою від по ві да ють де ле го ва ним пов но ва жен -
ням, бо не ма ють чіт ких, кон ст рук тив них меж, що від ді ля ють де ле го ва ні пов но ва -
жен ня ор га нів ви ко нав чої вла ди від пов но ва жень ор га нів міс це во го са мо вря ду ван -
ня. Зреш тою це та кож при зво дить до не ці льо во го й не ефек тив но го ви ко ри стан ня
бюд жет них кош тів. До то го ж від сут ні сти му ли для роз по ряд ни ків і одер жу ва чів
кош тів до їх ефек тив но го ви ко ри стан ня. Між тим ефек тив ність дер жа ви в ці ло му
ви зна ча єть ся са ме ефек тив ніс тю фун к ці о ну ван ня фі нан со во-бюд жет ної сис те ми,
тим, як дер жа ва роз по ряд жа єть ся фі нан со ви ми й мате рі аль ни ми ре сур са ми на
шля ху до основ ної ме ти – за до во лен ня по треб її гро ма дян. 

Про ве де не на ми до слід жен ня дає під ста ви ствер д жу ва ти, що не ефек тив не вико -
ри стан ня бюд жет них кош тів є за галь но дер жав ною проб ле мою. Обся ги ви яв ле них

13
Мо чер ний С.В. та ін. Еко но міч ний ен цик ло пе дич ний слов ник: У 2-х т. Т. 2 / С.В. Мо чер -

ний, Я.С. Ла рі на, О.А. Устен ко, С.І. Юрій; за ред. С.В. Мо чер но го. – Л.: Світ, 2006. – С. 347.
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фак тів і мас ш та би не га тив них на слід ків по тре бу ють не гай но го втру чан ня дер жав -
них, га лу зе вих, міс це вих ор га нів вла ди з ме тою її не гай но го розв’язан ня. Для цьо -
го не об хід но внес ти змі ни до Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни (но вої ре дак ції) в час -
ти ні ви знан ня не ефек тив но го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів бюд жет ним
пра во по ру шен ням; да ти ви зна чен ня тер мі нів “ефек тив ність” і “не е фек тив не ви ко -
ри стан ня бюд жет них кош тів”; роз ро би ти ме ха нізм оцін ки ефек тив нос ті та неефек -
тив но го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів; вжи ти ді євих за хо дів із ви ко рінен ня й
не до пу щен ня не ефек тив но го ви ко ри стан ня кош тів у бюд жет ній сфе рі; за про ва ди -
ти по стій ний мо ні то ринг як ефек тив нос ті ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, так і
ді яль нос ті го лов них роз по ряд ни ків, роз по ряд ни ків ниж чо го рів ня та одер жу ва чів
що до ефек тив нос ті управ лін ня фі нан со ви ми ре сур са ми. 

За без пе чен ня ефек тив но го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів спри я ти ме ста -
біль нос ті фі нан со вої сис те ми дер жа ви, ста не за по ру кою роз ши ре но го від тво рен ня,
по зи тив но го впли ву на кіль кіс ні та якіс ні по каз ни ки еко но міч но го жит тя кра ї ни. 

Тен ден ції сус піль но го роз вит ку свід чать, що сьо го ден ня ви ма гає від усіх учас -
ни ків бюд жет но го про це су но вих під хо дів до форм і ме то дів ро бо ти. Пе ре ду сім
тре ба на вчи тись ефек тив но управ ля ти фі нан со ви ми ре сур са ми дер жа ви з ме тою
до сяг нен ня ці лей у най більш еко ном ний, ефек тив ний і ре зуль та тив ний спо сіб,
аби пов ною мі рою за без пе чи ти со ці аль но-еко но міч ні по тре би і праг нен ня гро ма -
дян Укра ї ни.
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